

致之。因此在就任之次年即民國 48 年(1959)即代理主任之工作，又於民國 53 年至 54 年間以及 58 年間，前後一共三次代理主任；而在民國 61 年至 67 年，正式兩任擔任主任職務。

如此，前前後後，有多次長期擔任主管的機會，乃能按照自己的信念為台大牙醫學系與醫院牙科掌舵並決定發展方向，這可說是我此生最大的幸運。

如今回想起來，所進入的台大醫學院是一個大機構，而剛設立的牙醫學系只是一個小單位，我身在後者之中，卻在前者內橫衝直撞、力爭上游，所渡過的這 40 年實在很充實。

這期間，與前輩、同仁、晚輩等同享喜怒哀樂，譬如完成願望時之喜悅、獲得榮耀的時日、為失敗傷心喪志、思考未來以致失眠之夜，隨著情緒的起伏而過的每日等等，每一樣都會使我不勝懷舊思念。

由於經濟的高度成長，現在的台灣幾乎人人非小康即富有，而牙醫界也由於大家不斷的努力，其進步的情形與 40 年前實不可同日而語。現在離 21 世紀只有 3 年，而世界其他國家的牙科也是進步不已。台灣牙科界的醫療內容，目前僅完成形式上的改進，而實質上的改善仍有待努力，這是否只是我個人的想法？為了進步再進步，如能瞭解 40 年前的牙醫學教育萌芽的情形及其苦難的歷史，必然會有參考的價值。由於多位友人的鼓勵，也由於個人曾經歷日據時代、戰後光復，乃至現在台灣牙科教育與醫療的變遷，有義務傳述其間的經過，故提筆寫下這一本回憶錄。